

## G 特稿 158



今年元旦，“福建金丝带”联合该省科技馆为“小白”们组织了一场“梦回唐朝科技迎新”活动。

受访者供图



“福建金丝带”义卖直播间里，“小白”家长化身主播“带货”，1个小时卖出超过50件拍品。本报记者 李润钊 摄

# 白色的“金丝带”

更多精彩内容  
请扫二维码

本报记者 李润钊 本报通讯员 郑琳琳

位于福州市鼓楼区的澳林大厦出发，分别走上600米、700米和2100米，就能到达福建省内最大的三家三级甲等综合医院。

在澳林大厦，有一家名为“福建金丝带”的济困公益服务中心，这是由一群白血病患儿家长自发建立起的互助组织。自2020年开始运营以来，常常有白血病患儿家庭沿着相同的路径，从三家医院到此寻求帮助与慰藉。

对家长们来说，这条丝带的一端是通向绝望的，不过当越来越多遭命运捉弄的人相互缠绕和连接，他们走向丝带另一端抵达希望和重生的可能性就越来越大。

## 恐惧，有时比病情更可怕

“抱歉，我们来晚了。”初夏的一个傍晚，白杨一家四口冒雨赶到澳林大厦，接下来几天他们要借宿在“金丝带”的驿站里。

每一个来到“金丝带”的白血病患儿家庭都可以领到一个“白宝箱”，里面有包括体温计、保暖毯、保温餐盒等在内的住院治疗必备物品。对刚从外地赶到福州的家庭，“金丝带”还提供免费的短期住宿服务。

一进门，白杨的妻子没忍住，一头钻进了正在值班的志愿者三益怀里哭出了声。白杨拦不住，就背对着人，站得笔直望着窗外。其实到驿站之前，他们一家在楼下已经先哭了一场，只是一看到眼前的人和物，绷不住情绪，还是失了“体面”。

白杨和妻子在泉州的农村长大，没上过什么学，不过不久前看到当地医院的一张化验报告单，夫妻俩心里都很明白：在提防癌细胞“反攻”的防御战中，他们输了。

2018年，白杨的小儿子突发高烧，随后确诊急性淋巴细胞白血病。在福州治病的两年里，一家人就租住在澳林大厦，和后来好几位成为“金丝带”理事的患儿家长都相识。去年治疗结束后，白杨11岁的小儿子重新回到学校。本以为此前中断的学业有望往前赶一赶，然而，“复发”让一切又回到了原点。

“不要放弃，要心怀希望。”三益安慰着白杨一家，自己却不知何时也红了眼眶。

“心怀希望”，这是自2019年2月三益的儿子确诊白血病后，她反复对自己和身边人说的话。根据国家卫健委公布的数据，儿童急性淋巴细胞白血病的平均治愈率为80%。然而，当自己成为那不幸的20%时，高治愈率反而成了一种伤害。“为什么偏偏是我们？”白杨妻子反复念叨的问题，三益也无法回答。

事实上，三益和许多患儿家长也有着相似的担忧。接待白杨一家前一周，三益在刚停药不到半年的孩子脖子上摸到了一处凸起的淋巴结。虽然这几年从未停止与白血病打交道，但带儿子活检后的每一天，三益依然为那张“会来但还没来”的检查报告单感到身心焦虑，时刻处于“无边无际、让人心夜难眠”的恐惧之中。三益承认，这样的情绪，有时比孩子的病情本身更可怕。

三益记得，3年前拿到确诊报告那天，因为在陌生的医院里找不到药房，他们一家三口坐在门诊大厅的地板上哭作一团。后来她听到了更多让人心碎的故事，有的家长无法面对现实选择离婚甚至消失，救治孩子的重担都留给了另一方；有的家庭掏空积蓄支付骨髓移植手术费用，孩子术后却发生了严重的肺部感染，钱没了、房没了、人也没了……“金丝带”首任总干事秋香说，每个白血病患儿家庭的崩溃时刻或许不一样，“但只要经历了，人就会知道跌落到底、无处依靠是什么感觉。”

秋香在自己的孩子因白血病去世3个月后加入了“金丝带”筹备群。现在，包括她和三益在内，“金丝带”共有11位理事，全部是患儿家长。他们中有的人曾为了想弄清孩子生病的原因几天夜睡不着觉，一边上网查资料一边捶自己的

脑袋；有人哭干了泪，不到50岁就已是满头白发；有人听信错误信息，结果孩子错过了最佳治疗时机和用药方案；也有人在自己的孩子康复后依然活跃在微信群里，给新来的患儿家长捐钱、捐药。

统计数据显示，白血病是儿童时期最常见的恶性肿瘤。在中国，每10万个15岁以下少年儿童中有4个会不幸患病。具体到福建省，每年新增白血病患儿约280例。2021年，在“金丝带”领取过“白宝箱”的儿童白血病家庭就有248个。

“每个人都有一打故事，坐在一起可以讲上三天三夜。”三益指了指驿站墙上的照片说，“我们聚在一起的目的很简单，把经验和力量传递给更多白血病患儿家庭，让他们别走我们曾走过的弯路。”

## 抱团取暖，这件事不好做

在“金丝带”，身患白血病的孩子被昵称为“小白”。大多数“小白”的就医经历都是相似的：入院，接受大剂量化疗药物治疗，药物会杀灭异常的造血干细胞，顺带也撕裂了“小白”的免疫系统；出院，等待健康细胞增殖同时严防感染；再入院，再化疗；再出院，再等待……

“儿童白血病的平均治疗周期为两到三年，很少有一种疾病能让患者与医生、患者与患者之间产生如此长时问的连接。”福建医科大学附属协和医院小儿血液科副主任医师郑浩是“金丝带”的发起者之一，该省超过85%的儿童白血病患者会在他工作的医院就诊。

据郑浩所知，最多时医院周边同时住着300多个白血病患儿家庭，而科室里的床位只有不到50张——有超过200位患儿不得不长期“走疗”。

除了给予化疗药物和实施移植手术，现有的医疗资源很难为长期在精神上和经济上饱受煎熬的“小白”家庭提供更多的帮助。“抱团取暖，或许是打赢这场‘白色战争’的辅助方案。”郑浩说。

协和医院小儿血液科楼下的石桌椅，是“金丝带”筹备期间家长们开会的地方。第一次碰头，郑浩和大家说的第一句话就是：“这件事情不好做。”

没经费、没场所、没项目……2019年，一箱从另一家互助组织募捐来的儿童白血病护理读本，是“金丝带”唯一的资产。

“走，去给新病友发发书。”秋香和三益第一次到病房做宣传，是被患儿父母当作“医疗骗子”赶出去的。没人相信被孩子重病压得喘不过气来的“小白”家长还能有闲情“做慈善”。

家长们并不死心。他们在科室里贴海报、在公众号上做推广，拜托相识的医生护士为“金丝带”背书。后来，有“小白”家长联系到外省互助机构，募捐来了“白宝箱”、患儿假发等物资进行分发。渐渐地，开始有患儿家长找人打听：“哪里能找到‘金丝带’？”

“金丝带”初创时，肖玉红的孩子刚刚进入口服化疗药的“大维持”阶段，已经返校上学，但这并不影响她得知消息后第一时间报名加入。因为有企业管理经验，肖玉红被推选成了“金丝带”的理事长。只是那时候，对于这样一个全凭“小白”家长维持的互助组织能走多远，肖玉红心里完全没底。

为了赢得更多人的信任，家长们决定给“福建金丝带”在民政部门“落个户”。“第一次去办事窗口，就被挑出了一堆问题。”肖玉红说，“机构章程、服务范围不规范，机构名称容易造成混淆，几乎没有一个地方是对的。”2020年1月，经过3个多月的周折，“福建省金丝带济困公益服务中心”终于在该省民政厅完成登记注册。

本以为最难的坎已经过了，可没想到要给“金丝带”找一个“安家”的地方，又让家长们犯了愁。

首先距离医院要足够近，其次要楼层高、通风好、日照足。“金丝带”的注册资金仅有3万元，而且还都是家长和医护人员捐的。为了租到合适的房子，秋香和肖玉红把可选的房源都看了个

的力量。”三益说，“虽然我们能做的不多，但想做的还有很多。”

## 一念接一念，就能念念相续

算账，是三益除了在“金丝带”忙前忙后外，最常做的事情。

三益之前在老家做海鲜生意。拍短视频、经营公众号，眼看就能赶上直播带货的风潮，结果孩子病了。

“小白”圈里有一句话：移植有价，排异无价。“进口药、实验疗法，每一项的支出都能把普通家庭砸出个大窟窿。”三益说。海鲜生意停摆，家里的积蓄全填了窟窿还不够。孩子确诊那年，三益在大病筹款平台筹到的38万元也在治疗结束当天全部花完。“钱就是个数字，对这句话‘小白’家庭有着切肤的理解。”

“金丝带”家长群里，大多数头像背后都有一张天价的医疗账单。有的家境本就不好，孩子好不容易结疗了，欠的账还没还完，病又复发了；为了省钱，有的一家四口蜗居在不到20平方米的出租屋里，大人睡地板一睡就是两年半。

可就是这样，每个月“金丝带”的账户里还是会不断地收到来自“小白”家长们的捐款。“家里情况不好的，我们都会想办法退回去，可有的家长劝不住也拦不住。我们‘内耗’太严重了！”三益一边查看一季度的捐款明细一边说。

相似的“内耗”还发生在“金丝带”的直播间。

“金丝带”的义卖直播间就设在驿站里。一块标志着募捐备案号的白板固定在主播身后，一盏补光灯立于拍卖席前，两位“小白”家长戴着手套充当志愿者，轮番展示义卖的拍品……5月初的一场公益拍卖会上，挂出链接的拍品数量有近50件。商品有“小白”家庭自种的茶叶、水果，有医生护士送来的工艺品，还有爱心人士捐赠的字画。

别的直播间拍卖限定起拍价，“金丝带”的拍卖却限制最高价。作为义卖主持人，“小白”家长翠青的话术也与众不同——“价格差不多了”“不能再加价了，再加我们就下不了班了”“溢价太多，视作流拍”……

郑浩和福建知名的公益人林卫东是“金丝带”的监事，也是义卖现场的“常客”。他们一边限制家长们的出价，一边自掏腰包买下部分拍品，转手又再捐给“金丝带”和“小白”家庭。

家长们“内耗”，消耗的不仅仅是金钱。今年春节前，秋香离开了“金丝带”，重新干起销售、招商等工作。她说：“离开就是想让自己走出去，不再陷在痛苦的回忆里。”

秋香走后，三益接过了她的工作，从过去的兼职志愿者变成了全职公益人。最近她忙着办读书会、筹备“六一”活动、整理内务资料，乐此不疲。家里人劝她回老家找份能赚钱的工作重新

开始，可她却舍不得离开。她告诉儿子，妈妈要陪和他一样生病的孩子们去战斗。

有人走有人来，是这个互助组织里常发生的事。三益一方面理解并且支持秋香的决定，一方面却无法对自己“豁达”。在她看来，自己的人生从孩子确诊那天起便一分为二，确诊之前的日在记忆里都变淡了，她想给自己和孩子未来的记忆多添一些颜色。“金丝带”的产生不过是一念之微，但只要一念接着一念，就会念念相续。”

## “小白”，也能给别人力量

“六一”儿童节，是“小白”的“大日子”。

每一年，“金丝带”都会公开征集20名进入维持期的0-14周岁白血病儿童，在儿童节前后为他们举办“结业”典礼并颁发“小勇士”证书。

今年，协和医院小儿血液科将携手“金丝带”在线上直播“结业”仪式，同时还会让“小勇士”们分享自己的抗癌故事。

14岁的芷涵是这次的“小勇士”之一。2012年确诊，2013年结疗，2016年复发，2017年再次结疗……她的妈妈说，后来每到做骨髓穿刺的时候，芷涵就会拿着一袋零食，一边哭一边自己爬上病床，抱着膝盖，把身体拗成一个“完美的圆形”，然后对医生说：“你轻一点，一次就好。”我就把吃的送给你。”

“肿瘤治疗要经历漫长的过程，每一步都不容易，每一关都不好过。”在读书会上，肖玉红曾分享过对抗恐惧和焦虑的办法，“孩子是我们的软肋，但在疾病面前，他们往往能教会我们如何坚强。”

“我曾经也是一名‘小白’，希望所有的‘小白’都能战胜病魔。”5月，已经重返校园的芷涵早早写好了“结业”感言交给三益。三益则把她的故事转发给了白杨和一位身患罕见血液病范可尼贫血症、正在等待骨髓移植的女孩瑶瑶。从今年起，“金丝带”的救助对象不再局限于白血病患儿，其他儿童肿瘤家庭也成为了这条丝带要延伸的方向。

直到现在，三益还会在早已停止筹款的页面不定期发布儿子的现状。她说，当初有1.5万人转发她的筹款链接，近200人证明她的身份，1万多人为孩子捐款。“现在，我希望我的‘小白’也能给别人力量。”

3月，得知一名义工离职，秋香又回到了“金丝带”。儿童节前的周末，她到山里住了两天。站在大山里的观景台上，她用手指挡了挡阳光，和大山来了一张合影，发到家长群里。

秋香的背后的路途崎岖、道阻且长；她的面前，群山葱郁，生机勃发。她配文说：“路，就在没有路的地方。”

(应采访对象要求，文中部分为化名)



“小白”家长们从“福建金丝带”领取到装有初次入院必备物资的“白宝箱”。



“福建金丝带”驿站内的墙上挂着第一次理事会议的照片。

本报记者 李润钊 摄